

安徽经济社会发展系列研究报告出炉

合肥、芜湖、马鞍山经济发展全省前三

过去的一年,安徽的经济发展水平如何?县域经济发展有什么新特点?劳动保障和生态文明建设进展如何?昨日上午,安徽经济社会发展系列研究报告(2019)新闻发布会在合肥召开,安徽财经大学和安徽经济社会发展研究院共同发布了包括《安徽经济发展研究报告2019》在内的10部报告,把脉安徽经济社会发展的方方面面。

□李超 星级记者 汪婷婷

经济发展:

中部排第四,长江经济带排第七

根据报告,2018年安徽在中部六省中的排名与2017年相同,居第四位,低于河南省、湖北省和湖南省,高于江西省和山西省。其次,根据长江经济带11个省市综合评价结果,2018年安徽位于第七位,处于中游稍偏后的位置,与2017年排名相同。此外,安徽近年来战略性新兴产业竞争力在中部六省中一直稳定在前三名。

从省内来看,各地市经济发展不平衡,皖北地区和皖江城市带经济发展仍有差距。2018年,合肥、芜湖、马鞍山占据16个地市前三的位置。同时地处皖江城市带的滁州、宣城两个地市以及地处皖北地区的阜阳处于全省中上游水平,整体皖江城市带区域经济运行状况较好。

此外,安徽县域综合竞争力排名前十的县分别为:肥西、肥东、长丰、无为、怀远、天长、巢湖、芜湖、庐江、全椒,十强县皖中“一枝独秀”。

脱贫攻坚:

2018年72.6万贫困人口脱贫

2018年,我省的贫困发生率降至0.93%,18个贫困县摘帽,725个贫困村出列,72.6万贫困人口脱贫。其中,9个深度贫困县共争取省级财政专项扶贫资金79798万元,实现21.4万贫困人口脱贫。

2018年,深度贫困地区省级财政的个体脱贫支持力度是4275.33元,超过全省平均水平的37.88%。其中,阜南县、霍邱县、临泉县三县的脱贫人口分别达到43000、40591、40400人。然而,报告显示,我省财政脱贫攻坚终端使用差异显著,深度贫困地区的省级财政脱贫资金大部分投向“两不愁三保障”,特别是医疗救助方面;非深度贫困地区的财政脱贫资金则强化对产业扶贫、基础设施投资、基本公共服务提升等方面的支持,力图进一步夯实经济社会发展基础、挖掘经济社会可持续发展潜力。

劳动保障:

制造企业劳动力数量和结构双向失衡

相较于江浙沪地区,我省制造企业劳动力用工在数量和结构上呈双向失衡,改善劳动关系成为缓解上述失衡的一个潜在措施。从“本年度”企业用工情况看,反映用工非常紧张的占15.38%,用工比较紧张的占38.46%,供求基本平衡的占43.59%,不清楚的占2.56%。在制造企业中出现部分省外务工人员回流现象。从省外工作经历看,一直在省内工作的占67.86%,有在省外工作过的占32.14%。从回省内就业的原因看,包括了亲人不在身边的孤独感、方

便照顾老人、子女教育问题等。

此外,我省城镇职工基本养老保险的就业参保率比2016年提高近7个百分点。安徽省企业年金发展状况较好,企业年金资产261亿元,在全国企业年金参与职工人数最多的10个省市中,位列第八。

养老服务:

我省将开展智慧养老试点

随着人口老龄化进程的加速,我省养老服务业的发展存在较大压力。据测算,2020年我省65周岁及以上老年人口比重为11.73%,2040年为23.18%,养老财政供给压力较为沉重。

从家庭内部而言,家庭提供养老服务的能力进一步弱化。在城市,这一代老人的子女多系独生子女,子女为老人提供较为全面的生活护理服务非常困难;在农村,人口城市化造成了大量青壮年入城,老人留在农村,许多老人又不愿意进城,也出现了与城市相同的问题。养老服务的供给主体将转移至社区和养老机构,这将对社区特别是农村社区的养老服务造成巨大压力。

根据我省民生工程要求,2019年将在16个设区市各开展1个智慧养老试点,推行智慧养老机构创建、智慧社区居家养老服务模式建设、市级智慧养老综合平台整体建设、养老机构+社区居家养老智慧化融合发展等四类试点模式,将进一步完善养老服务的技术支持体系。

生态文明:

新安江试点经验在全国推广

2018年,我省林长制改革、大气污染防治等取得明显成效。2017年相对于2016年而言,生态文明建设水平有所提高。从全省来看,2013~2017年间,生态文明综合评价值呈上升的趋势,生态文明建设水平在不断提高。其中,7个城市排名保持不变:黄山第1,合肥第2,池州第3,宣城第4,滁州第8,马鞍山第11,淮南为16名;5个城市排名有所上升:安庆由6进5,芜湖由7进6,淮北由13进12,阜阳由15进14,铜陵由10进9;4个城市排名有所下降:六安由5降7,蚌埠由9降10,亳州由12降13,宿州由14降15。

此外,新安江流域作为生态补偿机制建设的先行探索地,2018年12月27日,新安江上下游横向生态补偿机制成功入选“改革开放40年地方改革创新40案例”名单。目前,新安江试点经验已经开始在全国推广,在省内全面推开。因此,今年的报告对新安江生态补偿机制做了专题研究。

合肥市社会保障卡
可以自助办理啦

挂失补卡无须再去大厅排队了

为提升社保卡服务能力和水平、为服务对象提供更加便捷、高效、舒心的服务体验,合肥市人社局已通过网站、微信、支付宝、自助终端、咨询电话、银行窗口等服务渠道为参保单位和个人提供社保卡相关业务办理,合肥市民可通过以上渠道查询和办理社保卡业务,无需到大厅窗口排队。

□记者 祝亮

查询制卡进度

市民可登录“合肥市人力资源和社会保障局”网站,进入网上办事大厅后点击“金融社保卡网上服务系统”进行社保卡办理进度查询。

市民可通过关注“合肥智慧人社”微信公众号、“合肥人社”支付宝生活号进行查询。

市民可携带身份证在全市人社窗口(含区、县、街道)和部分社居委的人社自助一体机以及全市所有社居委、行政村和就业服务驿站的人社便民宝自助终端上进行查询。

社保卡首次申办

单位经办人可登录“合肥市人力资源和社会保障局”网站,进入网上办事大厅“合肥市单位业务办理”后可为本单位未办理社保卡的职工申办社保卡。

市民可以通过关注“合肥人社”支付宝生活号,进入“我要办”中的“社会保障卡”进行申办(若无照片,需上传尺寸为358×441小于50k的白底彩色证件照)

目前交通银行、长丰县农村商业银行可提供即时制卡服务,符合首次申办社保卡条件的市民可携带本人有效身份证件和一张一寸白底彩色照片,到以上两家银行即时制卡服务网点申领社保卡。服务网点见《社保卡即时制卡服务网点表》。

合肥市居民可携带身份证到全市所有社居委、行政村和就业服务驿站的人社便民宝自助终端上进行办理。(如便民宝上制卡信息不全,请到以上渠道自助办理或到社保卡服务大厅办理。)

社保卡激活、改密

市民可携带身份证和社保卡,到全市人社窗口(含区、县、街道)和部分社居委的人社自助一体机以及全市所有社居委、行政村和就业服务驿站的人社便民宝自助终端上进行激活和修改密码。

临时挂失

市民可以通过关注“合肥人社”支付宝生活号,进入“我要办”中的“社会保障卡”进行办理。

可携带身份证在全市人社窗口(含区、县、街道)和部分社居委的人社自助一体机以及全市所有社居委、行政村和就业服务驿站的人社便民宝自助终端上办理。

可通过拨打0551-12333接通后按“2”进入合肥市咨询热线后按“3”进行社保卡自助挂失。

社保卡补(换)卡

需办理遗失补卡业务的,可关注合肥市人社局“合肥智慧人社”微信公众号,在手机上缴纳补换卡费用,并于10个工作日后携带本人有效身份证件到所选服务网点领取社保卡并激活账户。[如未绑定社保卡,需要在“合肥智慧人社”的“个人中心”中“绑定社保卡”进行绑定操作后方可办理补(换)卡业务。]

交通银行和长丰县农村商业银行的持卡人,可在合肥市人社局“合肥智慧人社”公众号缴纳补换卡费用后携带本人有效身份证件,到发卡银行即时制卡服务网点制作社保卡并激活账户。另其他社保卡合作银行即时制卡业务将陆续上线。

安徽高招二本批次征集志愿今日填报

今年二本线上生源充足,考生需把握最后机会

星报讯(星级记者 汪婷婷) 日前,安徽省教育招生考试院公布了文理本科第二批次的最低投档线及排名,本科第二批高校平行志愿录取工作已于28日结束。根据我省高招日程安排,7月29日10:00至16:00,将进行二本征集志愿及降分征集志愿的填报。今年我省二本线上生源很充足,因此,这也是今年高招中,未被录取考生上本科院校的最后一次机会。

记者从今年的二本投档线中观察到,今年我省二本线上生源很充足,未完成招生计划的高校很少,

以往线上没有生源以及未录满的现象大大减少。不过,省考试院也会发布二本相关院校的征集志愿计划,届时,二本批次线上未被录取的考生可以据此填报“征集志愿”,同时,批次线下20分以内的考生也可以据此计划填报“降分征集志愿”,作为批次线上未完成招生计划院校降分投档的备档,考生需抓住最后的机会。此外,根据高招安排,7月30~31日,本科第二批征集志愿及降分录取,随后考生可查到录取结果。